limawandel

verstehen und handeln

Aktivitat 10 — Freisetzung von CO, durch die @K
Ozeane

o . . Clemens Brall und Markus Nielbock
Warum verstarkt die Erwarmung der Ozeane die globale emens Brofund Markus Tietboc
Erwarmung?

Pascal Eitner, Markus Vogelpohl,

Durchflhrung:

— Verteilt die saure Losung gleichmaRig auf die zwei Becherglaser und stellt eines der Glaser zum
spateren Vergleich beiseite.

— Erhitzt die saure Losung in einem der beiden Becherglaser Uber dem Teelicht fir ca. zwei Minuten.
Stellt das Glas dann neben die Vergleichslésung und warte noch einige Minuten.

— Stellt die Becherglaser auf einen weilRen Hintergrund. Was kénnt ihr beobachten? Gebt evtl. noch
1-2 Tropfen Indikatorlésung in beide Becherglaser.

Die erwdrmte Fliissigkeit: wird dunkler. Das bedeutet der PH-Wert nimmt wieder zu

und die Losung wird weniger sauer!:Das vorher zugefihrte. CO2 wird wieder
freigesetzt

Auswertung:

— Vervollstandigt folgendes Flussdiagramm mit den gegebenen Textbausteinen und verknlpft es mit
dem Experiment. Welche Aspekte des Experiments entsprechen der Realitat, welche nicht?

Absterben kalkbildender Verstarkung ‘—l
. des Treibhaus-
Lebewesen; Verminderte frekt erhohte COx-
Cpa Erwarmung der chektes :
COz-Aufnahmefahigkeit; Ozeane Konzentration —l
Verstédrkung des der Atmosphare
Treibhauseffekts; Erhéhte l' Freisetzung —1‘ Versauerung der
verminderte — von CO; Ozeane

COz-Konzentration der CO»-Aufnahme-

Absterben
Atmosphdre; Freisetzung fahigkeit 3 kalkbildender ~—]

von CO; Verringerung Lebewesen
der Foto-

syntheseleistung
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